

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Flojedad en lo alto.

Con pena hemos visto el discurso leído hoy por el Sr. Isasa en la apertura de Tribunales, no porque carezca de mérito científico, ni de corrección literaria, ni siquiera de buena intención, sino porque es un discurso de relleno, extraño a la realidad del momento, y por tanto, perfectamente ocioso en las actuales circunstancias.

Durante el curso del último año judicial han pasado cosas muy graves, que parecía natural utilizara el presidente del primer Tribunal de la nación, para dirigirse al país y expresar su opinión.

Se ha sustanciado en este interregno causas ruidosas relativas a la administración municipal, y con motivo de estas causas ha dicho tales cosas el ministerio fiscal, que valía la pena de haber sido recogidas.

Han tenido lugar, sobre todo, sucesos como el de Angolillo en Santa Agueda, y el de Sempau en Barcelona, que por dejación lamentable de la jurisdicción ordinaria, han dado acceso a jurisdicciones excepcionales de todo punto incompetentes, abriendo camino al incumplimiento del derecho y suscitando, por tanto, peligros de la mayor trascendencia social.

Es posible que no haya estado en el propósito del Sr. Isasa elegir el discurso al fin leído hoy en la apertura de tribunales.

Es posible que el tema por el preferido fuese tema de mayor actualidad.

Es posible que consideraciones de gobierno ó influencias de amigos políticos le hayan apartado de su propósito.

De todos modos se ha dado un ejemplo en el día de hoy, poco consolador, porque precisamente se llega a las primeras magistraturas del país, para dejarlas cuando se ofrece la ocasión de prestar un gran servicio a la justicia, y dar un buen ejemplo de valor cívico.

El Sr. Isasa, que es un hombre inteligente y probo, estamos seguros que estará conforme con estas manifestaciones de EL CORREO allá en lo íntimo de su conciencia.

Los grandes ejemplos de valor hay que darlos en lo alto, para que sean provechosos, y con más razón en las presentes circunstancias, en que se mandan millares de soldados a Cuba y a Filipinas á que mueran, si es preciso, en cumplimiento de su deber.

No pedimos nosotros tanto á los hombres civiles y á la gente política; pero si hay derecho á exigirles que tengan siquiera el valor de decir á su país lo que es justo, aunque sea abandonando el destino que disfrutan.

El pedir solo bizarría á los soldados, á los pobres hijos del pueblo, no nos parece el mejor ejemplo.

El cumplimiento del deber alcanza á todo el mundo, y con doble razón á los que ocupan altas posiciones.

De lo contrario, es fuerza resignarse á que caminemos, por rápidas jornadas, á inevitable y bochornosa decadencia.

Ya el gobierno y sus delegados hacen todo lo necesario para tener abiertas la mayor cantidad de Plazas de Toros, con objeto de que el país se distraiga, se embrutezca y no se entere.

Pero á esta obra no pueden coadyuvar los hombres de ley ni las personas, sea cualquiera su investidura, que deseen la salud de esta pobre nación, tan digna de mejor suerte.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA en Portugal.

El contralmirante y la Reina. Lisboa 14 (Recibido el 15).—El contralmirante Bermejo, comandante de la escuadra española ha ido al castillo de Cin-

tra con objeto de saludar á la Reina Amelia, la cual le ha dispensado la más benévola acogida.

Dicho señor será recibido en Estoril por la Reina Pia.

Preparativos. Se están haciendo grandes preparativos para la función de gala de esta noche en el Real Coliseo, en honor de los marinos españoles.

Refresco. Conforme anunció un telegrama de esta Agencia, el Club militar y naval portugués ha obsequiado á los mismos con un refresco, en el cual se han cambiado entusiastas brindis por la marina y el ejército de ambas naciones peninsulares.

En el Real Coliseo. Lisboa 15.—Anoche se verificó la anunciada función de gala en el Real Coliseo.

La sala estaba completamente llena. Millares de personas invadían las cercanías del edificio sin haber conseguido localidades; tan grande era el deseo de asistir al espectáculo.

El local estaba espléndidamente decorado, presentando un magnífico golpe de vista.

Los marinos españoles fueron objeto de inequívocas demostraciones de afecto. El público vitoreó á España, correspondiendo los marinos con vivas á Portugal.

Los Reyes en la escuadra. Para esta tarde á las cuatro se ha fijado la visita de los Reyes á la escuadra.

El buque, á cuyo bordo irán aquellos, pasará por delante de todos los barcos españoles, portugueses, brasileños y alemanes, surtos en este puerto, los cuales harán sucesivamente los honores de ordenanza, subiendo la marina en las vergas y disparando cada uno veintimá cañonazos, arbolando en el palo mayor la bandera portuguesa.

Los Reyes visitarán primero la capitana española, y es posible que después, en compañía del almirante Bermejo, vayan á bordo de otros buques.

En la capitana serán obsequiados con un lunch.

El público en los buques.—Entusiasmo. Son innumerables las personas que han visitado los buques españoles.

De la colonia española son muy pocas las que han dejado hacerlo.

Para dar una idea del entusiasmo que la presencia de la escuadra española ha despertado aquí, basta decir que cuando se cruzan en el puerto los botes de la marina de guerra española con las lanchas y otras embarcaciones menores que conducen á portugueses, éstos suelen ponerse de pie prorrumpiendo en gritos de ¡Viva España!

El contralmirante D. Segismundo Bermejo, en el poco tiempo que lleva aquí, se ha captado las simpatías de cuantas personas han tenido ocasión de conocerle.

Se han dado toda clase de facilidades para que los buques pudiesen ser visitados por el público.

Fiesta en el «Vizcaya». El almirante Sr. Bermejo obsequiará á la más distinguida sociedad de Lisboa con una fiesta matinal de despedida en el acorazado «Vizcaya» que enarbola la insignia del almirante de la escuadra.—Fabra.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Nota del gobierno americano. Washington 14.—Dice el Daily Chronicle que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana para discutir la cuestión de Cuba, se dejará á la discreción del general Woodford la oportunidad de presentar al gobierno español la Nota relativa á los asuntos de Cuba.

En esta Nota del Gobierno de los Estados Unidos parece que se hacen indicaciones á España para que emplee todo género de esfuerzos con el propósito de terminar la guerra en el más breve plazo posible. Se manifiesta también que al mantener su actitud de potencia amiga, los Estados Unidos sufren grandes pérdidas á consecuencia de la destrucción de la propiedad y la paralización del comercio.

La Nota está redactada en términos conciliatorios, por más que la política del presidente se encamina á conseguir una intervención pacífica, en caso de que el gobierno español se negare á considerar á los Estados Unidos como parte interesada.

De todos modos, no hay peligro de que surja inmediatamente una crisis en las relaciones de ambos países.—Reuter.

ARDID INGENIOSO de la policía de París.

El caballero de industria que hoy se halla encarcelado, llámase simplemente Emílio Grangier; pero á fin de poder realizar sus atrevidos planes, presentóse en París usando bien el nombre de baron Okolovitz, bien el de conde Martinof ó bien el de M. René de Luri.

Grangier es un hombre de edad ya madura, de porte distinguidísimo y de hermosa presencia varonil.

Sus rubios cabellos y sus rasgados ojos azules han causado más de una vez gran admiración entre las bellas. Vestido siempre con elegancia suma, sabía dar á su voz inflexiones y tonos que le hacían aparecer unas veces como francés y otras como siavo, según convenía al personaje que intentaba representar.

Entre las infinitas estafas llevadas á cabo por Grangier, citáramos la última, muy reciente aún, y que consistió en presentarse en Chalons y Epinay bajo el nombre de M. René de Luri, alto empleado de la corte de Rusia, la cual le había enviado á dichos puntos con objeto de hacer grandes pedidos de Champagne, vino que había de ser utilizado en las fiestas con que el Czar deseaba festejar á M. Faure en su viaje á la imperial ciudad.

Evitando cuidadosamente el dirigirse á las casas más acreditadas de vinos de Champagne, las cuales contratan directamente con los representantes de los soberanos de Europa, Grangier hizo halagüeñas proposiciones á dos fabricantes de menos notoriedad y á los cuales, exhibiéndoles títulos de condecoraciones y de nombramientos del Czar, que él pretendía poseer, llegó á fascinar, ofreciéndoles precios subidos por sus mercancías, además del honor de ser nombrados proveedores de S. M. el Emperador Nicolás II.

A pesar de la perspicacia que caracteriza á los franceses en general y á los comerciantes en particular, estos dos incautos dejáronse embaucar por Grangier, al cual no solo facilitaron el importante pedido hecho, sino una cantidad en metálico, ya que, según nuestro héroe, la negligencia de su banquero de San Petersburgo era la única causa de que él careciese de fondos por el momento.

Cuando los comerciantes de Epernay y Chalons se convencieron de la estafa de que habían sido víctimas, dieron parte á la policía, cuyas pesquisas fueron completamente inútiles, condenando los tribunales á Grangier en rebeldía á seis meses de prisión.

Entretanto, el hábil timador, bien previsto su burla, gracias á los citados comerciantes, trasladóse sin pérdida de momento á París, á fin de explotar otro género de negocios.

Haciéndose pasar allí por inspector general de una gran casa de banca de Lyon, eligió para sus víctimas á esa colección de ambiciosos incautos que en todas partes abundan y que no reparan en los medios de acrecentar su caudal.

Avistado de nuevo la policía acerca de sus hazañas, puso en movimiento á sus más hábiles empleados, los cuales fueron burlados por Grangier.

Este, que era dueño de un guardarojo considerable, poseía además la habilidad de disfrazarse de un modo tal, que era completamente imposible reconocerle, habiendo de este modo pasado con la mayor serenidad al lado de los encargados de vigilarle y sin que éstos sospecharan un momento que se les escapaba su persona.

Por fin, cansada ya la policía de la inutilidad de sus pesquisas, determinó variar de rumbo.

Habiendo logrado averiguar que las únicas personas á quienes Grangier visitaba eran cinco ó seis demi madones, ideó un plan maquiavélico, que ha dado el más feliz resultado.

Hallábase nuestro héroe el miércoles último, á las diez de la madrugada, cuando en compañía de una dama, en uno de los más célebres restaurantes del barrio de la Madeleine, cuando vio que en una mesa próxima á la suya, sentábase una lindísima joven vestida con todo el refinamiento de la actual moda. Momentos después, un lacayo llevando elegancia libre, se acercó á la desconocida, en cuyos hombros colocó un riquísimo abrigo de encaje.

Grangier, que había mirado con atención la precadente escena, comenzó á fijarse en la belleza de la joven, quien sonreía cada vez que los ojos del apuesto caballero se encontraban con los suyos.

Momentos después, el garçon encargado de servir ambas mesas era portador de un billete que Grangier enviaba á la bella, la cual, en su contestación, no se mostraba inaseñalable á las apasionadas frases del galán.

Despedida la compañera de Grangier bajo un pretexto cualquiera, éste entabló inmediatamente conversación con la dama del abrigo, y poco después ambos salían del restaurant amistosamente cogidos del brazo, para montar en el elegante y perfumado coupé que esperaba á la desconocida y que había de conducirlos al hotel de ésta.

Durante el trayecto y al pasar por el Faubourg Saint Germain, la bella sirena invitó á Grangier á que bajase las cortinillas del coche, pretextando que podría ser vista al aproximarse á su calle, donde de todo el mundo la conocía. Grangier accedió encantado á esta pretensión, y un cuarto de hora después, abríase una verja y el carruaje entraba, al paracer, en el jardín del hotel de su dueña. En el mismo momento abríáronse las dos portezuelas del coche y por ellas aparecieron dos guardias de seguridad que detuvieron á Grangier, mientras la dama saltaba lijéramente á tierra.

Instintivamente el detenido echóse mano buscando el revólver y el puñal que siempre llevaba consigo, pero éstos habían sido hábilmente sustraídos por la

jóven beldad durante el trayecto á la prefectura de policía.

En efecto, ésta y no el hotel de la dama era el sitio á donde el carruaje había llegado, y en el que Grangier, convencido de la inutilidad de toda defensa, se entregó tranquilamente á los guardias exclamando: «¡Bien, muy bien hecho; me rindo!»

EL SR. SAGASTA

Con la burda intencion que pueden suponer nuestros lectores, se habló ayer en algunos círculos políticos de la salud del Sr. Sagasta. Ya dijimos anteañoche, con referencia á la carta que recibimos de Avila, que por fortuna era excelente la salud del ilustre jefe del partido liberal.

Y esta misma noticia la confirmó ayer tarde nuestro estimado amigo el Sr. Gomez Sigura, que había estado el día anterior en Avila.

El Sr. Sagasta sale todas las tardes en coche para ir á un monte que dista una legua próximamente de la población, y allí da largos paseos á pié, regresando ya de noche á su casa.

Por encargo de una revista inglesa y de otras españolas, han estado recientemente en Avila varios fotógrafos, que han obtenido clichés de nuestro ilustre amigo.

El Sr. Sagasta tiene el propósito de permanecer en Avila mientras le permita la temperatura, que suele ser allí bastante cruda al venir el otoño.

LA SUBASTA DE PETRÓLEOS

En nuestro número de ayer pusimos de relieve, apoyados en datos precisos y textos legales, la imposibilidad de que prosperara la proposición relativa al monopolio del petróleo.

Las indicaciones que hemos leído en los periódicos ministeriales, hacen temer, sin embargo, que se procure alcanzar del Consejo de ministros que se sancione dicha proposición.

Y como esto envolvería á juicio nuestro una ilegalidad, debemos llamar la atención de los señores ministros para que no pase el asunto sin detenido estudio.

Nada hay que aconseje la solución que se pretende, y si el Consejo de ministros se fija, abrigamos la esperanza de que reconocerá la ilegalidad.

ESCÁNDALO EN PARISH

Regalo de 20 duros.

Ayer se celebró en el Circo de Parich el beneficio del popular clown Pi-Ouitt, y entre las varias novedades que se anunciaban, era la principal el regalo de una moneda de oro de 100 pesetas, que había de rifarse entre los concurrentes.

El programa se verificó al pié de la letra.

Y llegó el momento solemne de la rifa, esperado con gran ansiedad por el público.

Se había prevenido que el número premiado con la codiciada moneda se cantaría tres veces su voz alta, y si nadie presentaba el billete apropiado, se extraería otro número del bombo.

Salió la bola, y se cantó, no tres, sino cuatro veces. Nadie reclamó el premio.

Ya se iba á repetir la suerte, cuando un caballero comenzó á gritar:

«Yo tengo el número. La moneda es mía.»

El escándalo que siguió á estas palabras fué tremendo. El público pedía que el número fuese declarado nulo, puesto que se había cantado cuatro veces: una más de las que prevenía el programa.

En atención al cablegrama anterior, no se embarcarán hasta fines del mes de Octubre los reemplazos que debían haberle hecho en este mes y primeros del próximo.

Los indultos. En el Diario de Cárdenas, correspondiente al 11 de Agosto, leamos lo siguiente:

«Desde que en la actual guerra separatista empezaron las presentaciones de insurrectos, acogiéndose al generoso perdón que le otorga España, á pesar de la gran ofensa que se la inflare, rebelándose contra quien da más de lo que puede y debiera dar, desde que empezaron esas presentaciones, decimos, hemos demostrado nuestra incoformidad en lo tocante á ser tan benignos con los que se acogen á la legalidad entregando las armas como con los que se presentan sin ellas, pues si bien es verdad que puede darse el caso de que no todos los que abandonaron el campo de la insurrección estuviesen armados, se ha podido comprobar que muchos de esos presentados pertenecían á las fuerzas de acción por estar armados, habiendo algunos, perfectamente conocidos, que se fueron á la manigua llevando fusil y municiones, volviendo después sin lo uno ni lo otro, sin arrepentimiento, puesto que al poco tiempo, después de repuestas las fuerzas perdidas, marchaban nuevamente á la manigua.»

Tenemos, pues, muchos que han sido indultados por segunda, tercera y quizás más veces, haciéndolo sin armas.

«No pudieran obediérseles esa clase de presentaciones á meditado plan de los directores de la insurrección, ya estén éstos en la manigua, ya en las poblaciones?»

El término de la guerra

Comentando El Universo de Santa Clara un telegrama de Madrid que publicó La Lucha, en el cual se decía que el señor Cánovas había afirmado que la guerra terminaría á fines de Diciembre, dice lo siguiente:

«Sabemos que la insurrección está muy quebrantada, debido á la constante y activa persecución de nuestras tropas, y que en estos últimos días ha recibido golpes ruidosísimos; pero con franquesa lo decimos: no creíamos que pudiera afirmarse aún con una precisión casi matemática la época de que, aniquilada por completo aquella, éntre de nuevo Cuba en su mala hora interrumpida era de paz y de bienestar general.»

El precio de los francos.

Occupándose de la elevación de los francos (ayer se hicieron ya á 32'25), escribe El Liberal:

«En cualquier país sobre el cual no pesaran los graves y trascendentes conflictos económicos con que en el nuestro se lucha en el presente, y que constituyen una amenaza formidable para lo porvenir; la elevación de los cambios á casi una tercera parte del valor de la moneda circulante, suscitaría alarmas profundísimas y preocupaciones hondas, que un gobierno provisor y celoso de sus deberes procuraría remediar por cuantos medios estuvieran á su alcance.»

En España, donde la importación excede con mucho á la exportación; donde el comercio perece y la industria agoniza; donde las más pagadas rentas se hallan afectas, como garantía, á empréstitos, préstamos, anticpos y otras diversas operaciones de crédito, al gobierno se limita á hacer constar en los periódicos que le son adictos, que se mantiene firme la cotización en Bolsa de nuestros valores, para deducir que seguimos teniendo crédito en los mercados nacionales y extranjeros.»

DESDE SAN SEBASTIAN

Apeztegui y la campaña de Cuba.

San Sebastian 14.—Ha regresado de Dax (Francia) el marqués de Apeztegui, acompañado de su distinguida familia.

Viene bastante mejorado de su afección reumática, y en breve marchará á París para completar su curación, dejando aquí á su familia.

El marqués de Apeztegui siguen juzgando con gran positividad la situación de Cuba.

Dice que el tiempo y los tristes sucesos que se van desarrollando han venido á darle la razón, confirmando desgraciadamente cuanto dijo hace dos meses: que era necesario un cambio en la dirección y procedimientos de la guerra.

También dijo que tardará algún tiempo en volver á la gran Antilla.

La estatua de Legazpi.

San Sebastian 14.—Hoy se ha anunciado oficialmente el viaje de la Reina á Zamárraga con objeto de inaugurar la estatua de Legazpi.

La Reina ha señalado para la ceremonia el domingo 26 del corriente.

El tren real saldrá á las dos de la tarde, y regresará cuatro horas después. Al acto asistirán el Obispo de Vitoria y comisiones de las Diputaciones vasco-gaonas.

El autor de la estatua es el Sr. Mariñas.

Los liberales

San Sebastian 14.—Una persona íntimamente ligada con los Sres. Sagasta y Lopez Dominguez, ha recibido hoy cartas de estos dos señores, que coinciden en decir

que consideran inevitable la venida del partido liberal.

El Sr. Dato

San Sebastian 14.—Hoy ha estado en Miramar, con objeto de despedirse de la Reina, D. Eduardo Dato.

Esta visita ha sido muy comentada, por no ser hoy día de audiencias, atribuyéndosele alguna importancia política.

Las comisiones vascas

San Sebastian 14.—Las comisiones de las Diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya, Navarra y Alava continúan celebrando conferencias contra la resolución tomada de nombrar contadores municipales en dichas provincias, medida que, según ellos, ataca á su autonomía.

El jueves ofrecerán sus respetos á la Reina.

Conservadores disgustados

San Sebastian 14.—Entre los conservadores de esta localidad hay gran marejada y disgusto contra el gobierno con motivo de decisión del ministro de la Gobernación declarando capacitado al conde de Alarcón, D. Ramon Machimbarrena contra quien habian agotado toda clase de recursos para dejarlo fuera del Ayuntamiento.

Santo Cristo de Lezo

San Sebastian 14.—La romería de Lezo, celebrada hoy, ha estado concurridísima.

La venerada imagen del famoso Cristo ha sido visitada por numerosos romeristas.

De esta población ha ido mucha gente.

Mr. Taylor

San Sebastian 14.—Mr. Taylor piensa volver á España cuando venga á París con motivo de la Exposición universal de 1909.

Dice que los gratos recuerdos que lleva de nuestro país le traerán á él nuevamente, aunque sea por una corta temporada.

Viajeros

Ha salido para Madrid el general Rodríguez Rivera.

También ha marchado el gobernador del Banco de España.

Publicaciones anarquistas

Estos días circulan por todas partes publicaciones anarquistas.

Ayer recibió El Imparcial por el correo un paquete de proclamas cuyo título es Sangre y luto, un folleto que encabeza este lema: Morir matando, y una colección de litografías con retratos de los anarquistas últimamente ejecutados.

Advierte El Imparcial que el gobierno, mientras circulan libremente estas obras de propaganda, discute con tranquilidad la organización de la policía especial.

Piraterías de los rifeños

Cautivo rescatado

Cádiz 14.—Esta noche ha salido para Tarro el cañonero portugués Mandori, con objeto de entregar á su madre al cautivo Sebastian Mascarinhas.

Dice éste que los moros le maltrataron cuando lo hicieron prisionero, y que lo han tenido preso en una casa situada detrás del monte inmediato á Alhucemas.

Le custodiaban varios moros, armados de revólver y guma, y ha sido rescatado por 400 duros.

Servicio de vigilancia

Tánger 14.—Esta mañana llegó un torpedero italiano, y ahora acaba de fondear, sin previo aviso, el destroyer español Furor, que ha sido destinado para vigilar la costa rifeña.

Mañana desembarcará el comandante. Tánger 15.—Se cree que con la venida á este puerto del caza-torpedero español Furor, ha quedado resuelta la cuestión del rescate de los europeos cautivos de los rifeños cerca de Alhucemas.

Se añade que los rifeños presos aquí y en Alhucemas á consecuencia del ataque al buque francés Prosper Corin, serán puestos al mismo tiempo en libertad.

Descarrilamiento

El descarrilamiento ocurrido en la madrugada de ayer cerca de la estación de Madrid en la línea del Norte, fué debido á un arrastre de tierras de las obras que el Ayuntamiento está haciendo en la Moncloa.

Parece que á la Compañía del Norte le costará unos 8.000 duros las indemnizaciones que tendrá que satisfacer por los caballos y reses vacunas que sucumbieron en el siniestro.

La línea quedó ayer expedita á las seis de la tarde.

Por telégrafo

Exterior

M. Faure y el rey de Siam

Paris 14 (recibido el 15).—Al terminar la revista militar, el presidente de la República obsequió con un refresco al rey de Siam, á cuya salud brindó.

También brindó por los oficiales extranjeros que asistieron á la revista, pronunciando breves palabras para enaltecer la disciplina de las tropas y para manifestar que la juventud francesa está dando elocuentes pruebas de perfecta educación militar, gracias á la cual la nación tiene verdaderas condiciones de virilidad.

La evacuación de Tesalia. Constantinopla 15.—Por fin los embajadores de las grandes potencias han logrado llegar á un acuerdo acerca del abandono de la Tesalia por los turcos.

Interior

Formidable incendio en Bayona

San Sebastian 14.—En un barrio de Bayona se ha declarado, á la una de la tarde, un formidable incendio en un almacén de maderas, propiedad del diputado por aquel distrito, M. Leglise. El siniestro ha sido originado por la explosión de una caldera destinada á embrear los postes telegráficos.

Los vecinos de Biarritz acuden á Bayona, pues desde allí y desde más lejos se divisa el resplandor del incendio. Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas materiales serán enormes seguramente, calculándose que no bajarán de dos millones de francos.

Creese que el incendio no podrá ser dominado hasta mañana. En La Granja. Segovia 14.—El sábado obsequió á la Infanta Isabel la colonia veraniega con un lunch en los jardines de La Granja, siendo amenizado el acto por la música de Artillería.

S. A. ha obsequiado hoy, á las tres de la tarde, á los de la colonia con un baile, en el sitio conocido con el nombre de Casa de las Flores.

Ha asistido lo más selecto de Segovia y de La Granja. La Infanta ha estado afectuosísima con todos los concurrentes. Colisión con matuteros. Bilbao 14.—En el pueblo de Agua ha ocurrido una colisión entre celadores y matuteros.

Estos apalearon á los primeros, viéndose los celadores en la precisión de descargar una carabina, resultando gravemente herido un matutero.

El Sr. Gil Berges. Zaragoza 14.—El Sr. Gil Berges ha dirigido una carta á La Derecha, en la cual examina el problema político y militar de Cuba, chocándole que, á pesar del tiempo transcurrido no se haya dado á la insurrección ningún golpe decisivo y se pierdan cada día más hombres.

Juegos florales. Murcia 14.—Se han celebrado los juegos florales, obteniendo el premio de la flor natural el poeta D. Antonio Osete. Este eligió reina del certamen á la bellísima señorita doña Felisa Martínez Muñoz.

Ha obtenido también premios por distintos trabajos literarios los Sres. Martínez Rebollo, Cano, Madrigal, Tolosa, Perai, Fuentes, Blanco, Ayala, Prates, Martínez Espinosa, Múgica, Verdu y Espada.

El teatro brillantísimo. Estafas en Correos. Valladolid 14.—Continúa preso el oficial de certificados, Sr. Gándara. Dicese que no puede afirmarse que está convicto y confeso.

Por no haberse confirmado las sospechas, ha sido puesto en libertad el auxiliar de sección D. Luis Sierra.

Obreros sin trabajo. Cádiz 14.—Una comisión de obreros en representación de 500 que se encuentran sin ocupación, ha visitado á las autoridades pidiéndoles trabajo.

El alcalde les prometió dar colocación semanalmente á todos los que pueda. Férias en Melja. Ceja 14.—Han comenzado los preparativos de las férias, que prometen estar muy animadas.

Entre los varios festejos figuran dos corridas de toros, que se darán los días 21 y 22.

En la primera torearán el Algabeño y Conejito, y en la segunda las señoritas toreras.

El rey de Serbia. San Sebastian 14.—El rey de Serbia ha visitado la Exposición de San Juan de Luz.

La "Gaceta"

Publica la de hoy un real decreto del ministerio de Ultramar introduciendo algunas modificaciones en la legislación de Filipinas, de las cuales dimos un extracto hace varios días, y una real orden del ministerio de la Guerra concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al comandante de ingenieros D. Enrique Valenzuela.

AL MENUDEO

Centro de Instrucción Comercial. Continuará abierta en este Centro hasta el 30 del corriente la matrícula ordinaria de las asignaturas que constituyen la carrera de perito y profesor mercantil, cuyos estudios pueden hacerse con valde oficial por hallarse incorporado á la Escuela Superior de Comercio.

Además, el plan de estudios para el próximo curso comprende las de caligrafía general, gramática, aritmética elemental y superior, nociones prácticas de cálculos mercantiles, dibujo lineal, adorno, figura é industrial, instrucción primaria para niños y adultos y preparación para ingreso en dicha Escuela Superior de Comercio.

En atención á lo escogido del profesorado, ser las clases nocturnas, que facilitan la asistencia de los dependientes de comercio, y á los brillantes resultados obtenidos en el curso anterior, hacen presumir que en el presente sean aún más numerosas las matrículas que se solicitan.

Digno de aplauso es el fin que persigue dicha Sociedad, difundiendo la enseñanza entre las clases mercantiles sin gravamen alguno para sus asociados.

A. Porras, dentista. Arsenal, 22, dup.º pl. Contra el juego. El señor vizconde de L'usste, despues de tomar posesión del cargo de gobernador civil, comunicó órdenes á los delegados para que éstos, por todos los medios que tienen á su alcance, prohibieran el juego.

Asesinato del Sr. Moreno Pozo. En la primera quincena de Octubre se verá en esta Audiencia la causa que sigue al autor de la muerte del caudalero de San Carlos, Sr. Moreno Pozo.

El fiscal, en sus conclusiones, aprueba el delito de homicidio, y, según noticias,

pide al criminal la pena de diecisiete años.

Ayer se envió á San Sebastian el decreto nombrando al Sr. Burgos director de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar.

Otra licencia

La ha obtenido el director de Administración local. El señor marqués del Vadillo se encargará de esta dirección.

Las letras de cambio en Cuba. Las letras de cambio libradas en Cuba no estarán sujetas al impuesto transitorio del 10 por 100 sobre el timbre del Estado, establecido en el art. 1.º de la ley de 20 de Junio próximo pasado, según se ha dispuesto últimamente.

Moneda falsa

La policía de Gibraltar se ha incautado de cuatro cajas conducidas por el vapor Meurtore, procedente de Marsella.

Las cajas contenían monedas españolas falsas, de cinco céntimos.

Intento de suicidio

Los médicos de la Casa de Socorro de Latina auxiliaron anoche á una mujer llamada Enriqueta Ovejero y Gonzalez, que con intención de suicidarse tomó una gran cantidad de fósforos.

Segun manifestación de la suicida, intentó poner fin á su existencia por estar cansada de vivir.

El hecho ocurrió en la calle de los Abades, número 14, piso segundo.

El Sr. Osma

El subsecretario del ministerio de Ultramar, Sr. Osma, saldrá de Madrid, en

uso de licencia, así que regrese el director de Hacienda Sr. Vila, ó tome posesión el Sr. Búrgos.

Irá á París con su distinguida esposa. El Tiempo indica que probablemente el Sr. Osma no volverá á encargarse de la subsecretaría de Ultramar.

Consejo de ministros

Mañana se reunirá por la tarde en la Presidencia el Consejo de ministros, para despachar las bases del arriendo de las salinas de Torreveja.

En centros oficiales se desmentía anoche del modo más absoluto que en dicho Consejo se hubiere de plantear cuestión política alguna relacionada con la reorganización del partido conservador, como suponía anoche un periódico.

Una gracia

Ayer mañana, en la calle de Goya, se produjo una fuerte alarma, á causa de haber sonado dos detonaciones consecutivas.

Se practicaron las averiguaciones consiguientes, y se encontró que en los rails del tranvía se habían colocado 13 cápsulas de revólver, de las cuales, dos se hallaban vacías y eran las que produjeron las detonaciones antes dichas.

Se ignora quién fué el autor de la salvajada.

Denuncia

El letrado de este colegio, Sr. Alba, ha formulado queja documentada contra los magistrados de una de las secciones de la Sala de lo criminal de esta Audiencia por supuestos abusos de autoridad que dicho letrado supone cometidos en un asunto de falsificación de documentos.

EDICION DE LA NOCHE

APERTURA

DE TRIBUNALES

nes preliminares sobre determinación y ejercicio de la jurisdicción civil.

Apoyado de esto, reconociendo el Sr. Isasa que vivimos en época de constante discusión y de nobilísimo afán de mejor estado jurídico y social, declara, sin embargo, que, por lo arraigado de sus principios y la firmeza de sus convicciones, no puede entregarse á aquella corriente sin protestar antes de la necesidad de armonizar con el espíritu de crítica y de reforma, el más difícil del profundo respeto á la ley y del estricto rigor en su cumplimiento y observancia. Sin esto, como observa oportunamente el Sr. Isasa, las reformas en vez de beneficio causan daño, no lográndose con ellas otro resultado que el de aumentar la serie de disposiciones que cayeron en desprestigio ó olvido, más por faltas en su aplicación que por su deficiencia ó desacierto.

El discurso, en suma, del Sr. Isasa, es muy notable, por la ilustración jurídica que revela, y por la claridad con que están expresadas las ideas.

Muchos habrían deseado, sin embargo, que el Sr. Isasa hubiera elegido otro tema de mayor actualidad para su discurso.

El año judicial

En el pasado año judicial, terminaron los distintos tribunales de la nación 190.561 asuntos civiles y 185.938 criminales.

Las Audiencias provinciales que han despachado mayor número de causas son: Málaga, 2.045; Jaen, 2.008; Cádiz, 1.793; Córdoba, 1.509; y

Las que han despachado menos número de causas, son: Vitoria, 322; San Sebastian, 363; y Huesca, 511.

En los juzgados municipales correspondientes á todas las Audiencias territoriales, se han terminado: 28.056 actos de conciliación, 102.740 juicios verbales, 18.344 juicios de desahucio y 45.146 juicios de faltas.

Poblacion penal

En el mes de Julio último existían sufriendo condena en los establecimientos penales 14.428 individuos. En la misma fecha existían en las cárceles correccionales 2.359.

Hay condenados á cadena perpétua 1.126, y á reclusion perpétua 376.

Los penales en que hay mayor número de confinados son Cádiz, Santoña y San Agustín de Valencia.

RESÚMEN DE OPERACIONES

Muertos interminables

Habana 14 de Septiembre.—Madrid 15.—Capitan general á ministro Guerra: Novedades desde mi parte día 9:

«En Cuba tuvo enemigo cuatro muertos, y se le cogieron siete armas y tres caballos; nuestros, un muerto y seis heridos.

En Villas, el enemigo siete muertos y un prisionero, perdiendo 28 armas y 48 caballos; nuestros, un muerto y 18 heridos. Presentados, 37 armados y 41 sin armas.

En Matanzas tuvo enemigo 15 muertos y un prisionero, y se le cogieron cinco armas y cinco caballos; nuestros, ocho heridos. Presentados: 17 armados y 29 sin armas.

En Habana el enemigo tuvo 25 muertos, se le hicieron cuatro prisioneros, y se cogieron 33 armas y 22 caballos; nuestros, 10 heridos. Presentados: 12 armados y 46 sin armas.

En Pinar el enemigo 22 muertos y tres prisioneros, cogiéndosele 21 armas y seis caballos. Presentados: ocho armados y 13 sin armas.—Weyler.

Los aschantis

Esta mañana ha llegado la tribu de negros compuesta de sesenta individuos, entre hombres, mujeres y niños.

Numeroso público en los alrededores de los Jardines del Buen-Retiro y en la estación del Mediodía, ha presenciado la entrada de los aschantis en catorce coches descubiertos, llevando uno de los negros una llamativa bandera.

Han aprendido en el poco tiempo que llevan en España algún número de palabras de nuestra lengua.

Los trajes que usan son caprichosos, y permiten ver sus robustas musculaturas.

En la pista de los Jardines se han habilitado numerosas barracas, donde el público que asista á este espectáculo podrá presenciar desde mañana, de aueve de la mañana á doce de la noche, y mediante el pago de una peseta, estos ejemplares de la raza negra.

De dos á seis de la tarde la banda del Hospicio ejecutará diariamente escogidas piezas de su repertorio, y algunas señoritas jugarán partidas de coñ (aquí le duele), y estarán también á disposición del público el café y demás recreos conocidos por los asiduos concurrentes á los Jardines.

Los aschantis, al llegar á los Jardines del Retiro, no pudieron establecerse en las barracas que se les preparan, porque no están concluidas.

Por la noche dormirán probablemente en el teatro, porque en la pista debe hacer ya mucho frío en este tiempo.

Concentración suspendida

En virtud del telegrama del general Weyler diciendo que no urgen ahora reemplazos, se han dado las oportunas órdenes por el ministerio de la Guerra para que se suspenda la concentración de los 5.142 soldados que estaban dispuestos para marchar á Cuba á últimos del corriente mes.

LA MISION DE WOODFORD

SU VERDADERO CARÁCTER

El Temps llegado hoy á Madrid publica un telegrama fechado en San Sebastian, que contiene los importantes siguientes párrafos:

«Todo induce á creer que el gobierno de la Reina Regente sabe ya que el representante del presidente Mac-Kinley es portador de instrucciones amistosas, corteses en la forma, respetuosas para los derechos de España, pero firmes, claras y precisas en la expresión del deseo de ver pacificadas las Antillas y de dar satisfacción á las aspiraciones autonomistas de Cuba y Puerto-Rico. No es imposible que los Estados Unidos renueven el ofrecimiento de sus buenos oficios, que el Sr. Cánovas rechazó en 1896, cuando mister Cleveland y Mr. Olney los ofrecieron por primera vez.

En todo caso, la diplomacia americana abordará los diferentes aspectos de la cuestión cubana por etapas sucesivas y sin carácter conminatorio al principio, tratando de agotar todas las vías amistosas para llegar á una inteligencia con España.»

EL TREN REAL

y sus vueltas y revueltas

Entre varias cartas de San Sebastian que tenemos á la vista, hay una en que se habla de este modo del asunto del tren real:

«Unos mohinos y otros en tono de chunga, comentan todavía lo ocurrido con el tren real.

Es indudable que el tren se movió, que se engrasó, que estaban preparadas las brigadas de la línea y que iban y venían los jefes de estación de Irún y de San Sebastian.»

Es indudable que se preparaba el material para la escolta, y que en Palacio estuvo el jefe del movimiento del Norte, cuando de improviso se cambia de decoración y todo se para. ¿Por qué?

Las verdades que el sucesor está presentando á muy picantes comentarios, y que ciertas risas de que se tiene noticia, han llamado la atención.»

CONSERVADORES Y SILVELISTAS

Últimas impresiones

Ayer decía El Tiempo que el Sr. Silvels no se abdicaba nada de su programa. Y hoy replica El Nacional:

«El partido conservador ha gobernado y puede gobernar sin Silvels. Nosotros creemos más: creemos que debe gobernar sin Silvels.

Y si se pretendiese que para seguir ejerciendo el mando era condición indispensable arriar la bandera tremolada con tanta gloria por el ilustre Cánovas y procurar inteligencias á costa de la abdicación de ideas y procedimientos que constituyen un sábio programa de gobierno, el partido conservador debería aconsejar en el acto el llamamiento de los liberales.»

La Correspondencia consigna la opinión de que tan pronto como venga la corte se resolverá la situación en sentido favorable al partido liberal.»

El viaje del Sr. Canalejas

Venía en un periódico de provincias, que del 28 al 29 saldrá para Cádiz, donde se embarcará en el vapor correo del 30, el ex ministro liberal Sr. Canalejas, á quien acompañará su hermano político, D. Alejandro Saint Aubin.

Desde Cuba irá el Sr. Canalejas á los Estados Unidos, á fin de estudiar el problema cubano bajo los aspectos que presenta en el mundo político y en la opinión pública.

El ministro de Fomento. Ha regresado esta mañana á Madrid el Sr. Linares Rivas.

LA BOLSA DE PARÍS

Baja en los valores. París 15.—En la Bolsa de hoy ha llamado la atención la baja del exterior español, la cual reconoce por causa las noticias evidentemente exageradas que acerca de la supuesta actitud de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba...

Telegramas de la tarde.

DE LA AGENCIA FABRA. Americanos y españoles. Lisboa 15.—Ha llegado a este puerto el crucero de guerra americano San Francisco. Los marinos americanos tendrán, pues, ocasión de conocer en estas aguas a la escuadra española.

La subida del pan. París 15.—El Consejo de ministros, en su última reunión, se ha ocupado preferentemente en la importante cuestión de la subida del pan, examinando las medidas adoptadas por el Consejo municipal...

La paz en el Uruguay. Londres 15.—The Times publica esta mañana un despacho de Montevideo diciendo que, tanto la Cámara de Diputados como el Senado del Uruguay, aprobaron por unanimidad las proposiciones de los insurrectos referentes a la paz...

NOTICIA SENSACIONAL.

Londres 15.—The Daily Mail publica esta mañana un despacho sensacional de Nueva York que debe recogerse con prevención. Dice que se verificó una importante reunión de oficiales de la marina norteamericana para examinar un plan completo de operaciones para el caso, considerado probable, de que estalla una guerra entre España y los Estados Unidos...

Ayuntamiento.

La sesión. Por falta de número de señores concejales no ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento. Los empleados de Consumos. Las comisiones municipales reunidas ayer acordaron que quedarán en el Ayuntamiento los empleados de la revisión de consumos...

CATÁSTROFE EN IRÚN

Siete viajeros muertos. San Sebastian 15 (10:23 m.). En Irún ha ocurrido una horrosa catástrofe. Al atravesar esta mañana el paso a nivel inmediato a la estación del ferrocarril un coche de los que hacen servicio entre San Sebastian e Irún, fué arrollado por un tranvía...

San Sebastian 15.—El tren de Francia procedente de esta capital, arrolló cerca de Irún a un coche diligencia, atribuyéndose este accidente a un descuido de un guarda barrera, que se olvidó de cerrar la cadena, habiendo resultado muertos Pedro Rodríguez, de edad de veintidós años; Armando Amat, de nacionalidad francesa, de treinta; Florentina Itaurreta, de diez y siete, y Mercedes Zulaica, de diez y seis...

Sin firma. Hoy no ha habido firma de la Reina, por haber llegado el tren expreso con un retraso de tres horas.—Fabra.

El monopolio de los petróleos.

Mañana se reunirá la junta que entiende en el monopolio de los petróleos, para examinar el dictamen presentado por los directores generales de Aduanas y Contribuciones indirectas sobre la proposición del Sr. Chávarri y decidir acerca de ésta.

ITALIA Y MARRUECOS.

Una reclamación. La Línea 15 (9:55 mañana). El crucero italiano Lombardia mandado por C. Racelli, ha zarpado de Gibraltar para Tánger, con objeto de apoyar las

reclamaciones hechas por el gobierno de Italia, a consecuencia de asesinatos de súbditos italianos cometidos por los marcos.—Mencheta.

Lo de Victoria de las Tunas.

Entre las mil fantasías que acerca de este lamentable suceso publican los simpatizadores de la insurrección, el New York Herald dice que la causa del ataque de Calixto García a la plaza fué el deseo de vengarse contra la fuerza española que había penetrado en un hospital insurrecto, dando muerte a los enfermos y heridos.

«Calixto García.—añade el despacho—al penetrar en la plaza, persiguió a los guerrilleros autores de este hecho, matando algunos y canjeando otros por prisioneros cubanos.»

Apertura de curso. Valencia 15 (4:52 t.). Se ha verificado la apertura del curso académico en el Seminario. Presidió la fiesta el Cardenal Arzobispo de esta archidiócesis, con asistencia de las autoridades.

Ha llegado al presidente de la Audiencia, Sr. Lahoz.—Mencheta.

El descarrilamiento de anteanoche. En el Ayuntamiento se ha dicho esta tarde autorizadamente no ser cierto que la causa del descarrilamiento de anteanoche haya sido las obras que el Ayuntamiento está haciendo en la Mezquita, pues dichas obras las está haciendo un particular, D. Julian Moreno, autorizado por una real orden del ministerio de Fomento dada en 1891.

Lee y Mac-Kinley. El general Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, permanecerá en Washington.—afirma el New York Herald—como consejero de Mac Kinley en los asuntos de Cuba, mientras duren las presentes negociaciones con España.

Visita a San Juan de Dios. A última hora de la tarde ha girado una visita al nuevo hospital de San Juan de Dios el señor vizconde de Irueste, acompañado del visitador de dicho establecimiento benéfico, Sr. Ducazal.

La contribución territorial. Una comisión de la Asociación de Propietarios de Madrid ha conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda sobre el aumento de la contribución territorial.

Hallándose esta mañana auxiliando a una mujer que padecía un ataque epiléptico en la plaza de Anton Martín, el guardia de Seguridad núm. 850, fué mordido por un perro grande, negro, de la propiedad del dueño de la farmacia titulada «El Globo».

El indicado guardia fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, de una herida de pronóstico reservado en la parte media del muslo derecho.

Visitas del gobernador. El señor vizconde de Irueste ha visitado esta mañana a los varolosos de la calle de Mendez Alvarez, recorriendo de su bolsillo a los más necesitados.

Incendio en un templo. Segun anuncia el alcalde de Pinto al gobernador, el día 12, a las cinco de la tarde, cayó una chispa eléctrica sobre el capitel de la iglesia parroquial, incendiando la torre, cuya armazón es de madera.

Sorteo de farmacéuticos. En la sección correspondiente del ministerio de la Guerra se ha verificado hoy un sorteo, habiendo correspondido marchar a Cuba a los señores farmacéuticos primeros D. José Díaz Carabueno y don Amaranio Calvillo, y a los segundos don Pedro Guiendo Rodríguez y D. Manuel Campos.

La escuadra en Lisboa. La escuadra de instrucción permanecerá fondeada en aguas de Lisboa hasta el día 20 de este mes.

El Sr. Concas. Esta noche saldrá de Madrid el ilustrado capitán de navío, D. Victor Concas, para hacerse cargo del mando del acorazado Infanta María Teresa.

Balance del Día

Se ha verificado hoy, con las solemnidades de rúbrica, la apertura de tribunales, y con tal motivo consignamos en primera plana, consideraciones que nos parece ocioso ampliar en este sitio.

Nos referimos a lo que allí dejamos estampado.

Por todos los resquicios apunta un estado social decadente y desordenado, que debe provocar la meditación de los hombres reflexivos.

La cosa es fútil en apariencia; pero el cuadro que pintan los periódicos de la mañana, al dar cuenta de lo ocurrido anoche en el Circo de Parish, hinchado de gente hasta los topes, porque se hacia el sorteo de una moneda de 100 pesetas, no es para mirado con desprecio.

A duras penas se pudo alcanzar que se llevara al fin la moneda la persona favorecida.

Aun sin este detalle, espanta el desarrollo que en Madrid están tomando todos los juegos de azar.

Las casas del coin se multiplican maravillosamente, y a ciencia y paciencia de las autoridades se vacían, efecto de la enorme puerta establecida, los bolsillos de los jugadores.

De las calles más principales se han apoderado también, llegando los grupos a obstruir las aceras, los titulados martillos, donde se verifican subastas que más de una vez han llamado la atención de los periódicos juiciosos.

El espectáculo no puede ser más deplorable, produciendo impresión triste, que entre los extranjeros que nos visiten, será además de lástima y menosprecio.

Va desapareciendo de esta sociedad el Imperio de las ideas morales, y cada día es mayor el estrago de la concupiscencia.

La ola sube cada vez más alto, y se siente también su influencia en los problemas políticos.

Es de ver la conmoción que se ha producido ante la inminencia de un cambio político. Repugnan este cambio, no solo los guardianes que podríamos llamar oficiales, sino que lo estorban, esgrimiendo toda clase de artimañas, los que fuera de las fronteras de la situación, son, sin embargo, sus más empedernidos auxiliares.

Las ramificaciones del pólo son tan extensas y tan fuertes, dentro y fuera de España, que pocas veces se habrá tejido una red más artística y consistente.

Nadie quiera soltar la presa.

Sondías a los que ha llegado el país que exigen abnegación y recogimiento, y nunca se ha visto mayor egoísmo y desenvoltura.

Así estamos en frente de problemas tan graves como los que se ventilan en Cuba y en Filipinas, y como los que acusa el estado pavoroso de nuestra situación financiera, problemas estos últimos con superficie tranquila en la apariencia, pero ocultando en su fondo conflictos y tempestades que pueden estallar en el momento menos pensado.

Las noticias sobre la misión de Mr. Woodford, que contiene el telegrama de Le Temps de París, de su corresponsal en San Sebastian (telegrama que reproducimos por separado), es de cuanto hemos leído referente a la materia, lo que nos parece mas verosímil.

Como nosotros presumíamos, mister Woodford no viene con la espada desnuda, pero dará a conocer y procurará que prosperen los deseos de su gobierno respecto al problema cubano.

Hasta qué punto, sin embargo, la cortesía en la forma se conciliará con el respeto a nuestros derechos, es lo que sigue dando materia a muchas cavilaciones.

Vamos a otra cosa.

El aplazamiento que aconseja el general Weyler del reemplazo que estaba preparado, suponemos que obedecerá a razones de orden sanitario.

Aún los calores son fuertes en Cuba en esta época del año, y nos parece prudente la medida.

El otro parte de estadística de bajas—hoy facilitado—vuelve a despertar en nuestro ánimo la observación que tantas veces hemos hecho.

Si hubiera una persona desocupada y con paciencia que sumara los muertos y presentados de que han dado cuenta los partes oficiales desde que está en Cuba el general Weyler, la cifra causaría asombro, y más asombro aún, que todavía después de esta cifra haya gente viva en la isla.

Es nota consoladora la que producen los partes de Lisboa sobre la visita de nuestra escuadra.

En presencia de los hermosos barcos que forman la escuadra y de la cortesía de nuestros marinos, los españoles que allí residen han sentido renacer en su pecho el amor a su país; y en cuanto al pueblo de Lisboa y a sus reyes, con gusto leamos las impresiones lisonjeras que consiguan los despachos telegráficos.

Los franceses siguen subiendo. Hoy se han hecho ya a 32'50 con tendencia a encarecer.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 SEPTIEMBRE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 14, Día 15, Diferencia. Rows include 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, G y H 100 y 200, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 32'50 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 09'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'42 pías. A 3 días vista, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA. Los fondos han tenido hoy también algún descenso en sus cambios.

Desde ayer parece notarse la tendencia del mercado en este sentido, y aunque no en gran escala, se ha visto más movimiento de operaciones.

De 15 a 20 céntimos es la baja del cambio en la Deuda interior y exterior y en la amortizable.

Aparecen sostenidos los cambios de los billetes de Cuba, y aun tienden a subir los de la emisión de 1890.

Las obligaciones de Aduanas también sostienen el cambio de 96'50 por 100.

Las de Filipinas han bajado de 20 a 25 céntimos, siendo sus cambios 94'80 y 94'85.

No se han cotizado cambios de acciones del Banco de España y de la Compañía de Tabacos.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 15 (3:20 tarde). Interior, 4 por 100, 64'72.—Exterior, 4 por 100, 61'36.—Amortizable, 4 por 100, 03'00.—Cubas, 1886, 96'87.—Cubas, 1890, 80'00.—Obligaciones de Aduanas, 93'25.—Nortes, 22'15.—Colonial, 00'00.—Francia, 17'65.—Orseña, 0'00.—Ardas.

Paris 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'56 y 61'23. Londres 15.—Exterior español, 61'00.

LOS TEATROS

Apolo. La inauguración de la temporada de este teatro se verificará el viernes de la presente semana.

Se pondrán en escena las populares zarzuelas tituladas Las bravatas, Via libre, Fotografías animadas y Agua, azucarillos y aguardiente.

El personal de la compañía es el siguiente: José Mesejo, Emilio Mesejo, Emilio Carreras, Euseo Sanjuan, Jaime Ripoll, Vicente Carrion, José Ontiveros, Melchor Ramiro, Andrés Ruesga, Tomás Codorniu, Emilio Stern y Luis Manzano.

Sañosas Luisa Campos, Isabel Brd, Clotilde Perales, Joaquina Pino, Pilar Vidal, Felisa Torres, Matilde García Zapater, Aurora Rodríguez, Encarnación Zabala y Carmen Palmer.

Directores de orquesta: D. Ramon Estellés y D. Santiago Lope. Representante de la empresa, D. Francisco L. Paraja.

El día 27 inaugurará sus funciones la compañía de ópera italiana dirigida por el maestro Camaló.

El repertorio lo componen: Carmen.—Africana.—Ugonotti.—Roberto il Diavolo.—Rigoletto.—Traviata.—Cavalleria rusticana.—Dinorah.—Pagliacci.—Tronatore.—Ballo in maschera.—Lucia.—Sonnambula.—Barbiere di Siviglia.

El sábado 18 se verificará en este elegante teatro la función inaugural, poniéndose en escena a primera hora la graciosa comedia en un acto, del malogrado autor D. José Estremara, La cascara amarga; a segunda, la preciosa obra de D. Miguel Echegaray, Caerse de un nido, y a tercera y cuarta la notable comedia en dos actos, de Ramos Carrion y Vital Aza, El oso muerto.

Recomendamos el viaje a PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase el anuncio.

Economía política, por Vidaurre. Sus leyes ensañan la mejor admón. de los intereses públicos y privados. Véase el anuncio.

Charada.

Goza fama de formal y de hombre primera dos, el tendero de mi calle dona Ruperto Ruiz Quirós. Tiene una hermosa tres cuarta que es una preciosidad, mas teme que se la robe alguien de la vecindad. Pues sobre todo las vijías que allí acuden y compran, la llevan mil golosinas para poderla atrapar. Hace poco que una todo por allí cerca pasó, y por temor al barullo la tercera cuarta encerró. Sin embargo, cuando vino y la tres cuatro buscó, en casa de una vecina bien guardada la encontró.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana). SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: E MI LIO.

La Mesa de Fornos.

Comida del 16 de Septiembre. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Sopa de Salud. Mayonesa de langosta. Solomillo a la Godard. Tomates a la bordelasa. Perdigonos a la brucha. Mascota. Ponche a la romana. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Lamberto, San Pedro Arbués y la Impresión de las Ligas de San Francisco.—Es día de ayuno, por Temporas.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará fiesta a la Impresión de las Ligas: a las siete y media habrá misa de Comunión; a las diez la solemnidad, en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, termina la novena y será orador el Sr. Sanjulian. Después del Santo Dios, se dará Bendición Papal y concluida la reserva se verificará el sorteo de dos dotes de 3.000 rs. cada uno, que, con destino al estado del matrimonio, tiene establecido esta V. O. T. dar anualmente a huérfanas pobres hermanas de la Orden.

En las Siervas de María (Chamberl), continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud, predicando por la tarde el padre Gomez Sedano.

En San Marcos continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando el Sr. Sostrada.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a Nuestra Señora de la Soledad, predicando a las seis y media de la tarde el señor cura parroco.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Crucis al anochecer.

Espectáculos para mañana

ELDORADO.—A las 8 1/2.—Las escopetas.—A las 9 1/2.—La noche del 31.—A las 10 1/2.—Filippo.—A las 12.—El pobre diablo.

ROMEA.—A las 9.—Las cigarreras.—A las 10.—Los coraceros.—A las 11.—Charivari.—A las 12.—Los curinchos.

GRUP CIRCULO DE PARISH.—A las 8.—Última semana de la presente temporada.—Variado espectáculo en el que tomará parte el profesor Ball con su drama y los muy aplaudidos Durval, Ce Moderato, Georgetti, Luipold, Mestéfóles, la troupe Nelson y demás artistas de la compañía.—La Cenicienta.—Entrada, 50 cént.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN TIRO.—De 9 de la mañana a 12 de la noche.—1.ª exhibición de la tribu Aschantis, nunca vista en esta corte.—Cofin por señoritas.—Tiro de pistola y demás recreos.—De 2 a 6 de la tarde, banda militar.—Entrada, una peseta.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

PROGRESO ANUAL en el SOBROANTE desde la fundación de esta Sociedad.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados.

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA. Grandes arboladas.—Temperatura primaveral. Ambiente seco.—QUINCE casadas de primer orden.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares. CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER.

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS. Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Publicacion artistica LA EXPOSICION NACIONAL DE BELLAS ARTES DE 1897. Inmejorable reproduccion autotipica.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para curar las BRONQUITIS CRONICAS.

ECONOMIA POLITICA por D. Clemente Vidaurra y Ornela, catedrático de la misma asignatura. Importantisima para abogados, políticos, jefes de familia.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA). Tarifas: Por una estacion particular 800, Por una estacion para fines urbanos...

Septbre. 15) FOLLETON DE EL CORREO (F. 43) LAS LOBAS DE MACHECUL POR Alejandro Dumas. —Ya sé el nombre de ese labriego: llámase Courtin, y es alcalde de la aldea...

—Me parece, general, que si realmente es un hombre tan peligroso como dicen, no había más partido que arrestarlo. —¡Peligroso! ¿Creeis que no le es mucho más ahora que hace algunos minutos? —Y si está ya preso? —Cread que no le habrán detenido bastante pronto para impedirle dar la voz de alarma...

—¡Silencio! —exclamó el general con acento tan imperioso que todos enmudecieron. —Si Juan Oullier, como no lo dudó, es un hombre de bien, se le soltará; si por el contrario, es uno de los que tratan de engañaros abusando de vuestras buenas y nobles sentimientos, será severamente castigado...